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Térrész, mely a jövőbe 
nyújt kilátást

Még élénken fülünkbe csengenek a francia 
sajtó hangjai, hangok, amelyek éveken át 
egyetlen, halszerű refrénben végződtek : boche ! 
A gyűlölet mindent elborított, a szenvedély 
minden józanságot elhomályosított és már-már 
úgy látszott, hogy a józan ész uralmát végleg 
alássa az őrület ragálya. Poincaré, a nagy méreg- 
keverö alig két évvel ezelőtt még a legendák 
sárkánya módjára szórta magából a gyűlölet 
kénkövét s az egész francia reakció, a royalista 
csőcselék erre a gyűlöletre alapozta politikai 
üzleteit. Am nemcsak francia részen, hanem a 
német nacionalizmus táborában is, erre a gyű­
löletre spekuláltak azok a felelőtlenek, akik 
mindig egy egész nép nevében beszélnek, ter­
mészetesen a nép megkérdezése nélkül.

A részegség azonban, igy a gyűlölet részeg­
sége is kesernyés izü katzenjammerrel szokott 
végződni. A keserű józanodás időpontjának el­
jövetele kizárólag attól függ: milyen nehéz 
volt az az ital, amitől az emberek berúgtak. 
Nos : az ital nagyon sűrű és nagyon nehéz 
volt, pár millió embernek vére volt beleke­
verve s amellett a rothadás fűszerével és az 
iszonyat szeszével volt felöntve. Az ébredés te­
hát későn jött, de mégis eljött.

Ma még támolygóak az ébredők léptei, a 
részegség álmának víziói még ott settenkednek 
a locainői zöld asztalok körül. A rossz italok­
tól megduzzadt májak és rosszul funkcionáló 
epék még rá-ráfröccsenek a tisztultabb szán­
dékok asztalterítőjére és mégis: az ébredéssel 
együtt mintha már virradna is, a svájci kis 
város felett tisztul! abb fellegek raja vonul át.

Locarno jelentősége pillanatra szinte hát­
térbe szorul az asconai hotel terraszával szem­
ben, melyen tiz év óta először találkozott francia 
államférfi német államférfival emberként, csak 
emberként. Látszatra nem nagy ügy, lényegében 
azonban mégis komoly horderejű, mert általa 
a mesterséges rhegtávesztés függönye percre 
fellibbenhetett a gyűlölet panoptikumáról és 
látni engedte, hogy a félelmetes mumusok 
\iaszkbol vannak, mesterséges gépezeteken mo­
zognak, bűnös kezek mozgatására forgatják 
üvegszemeiket. Aki ismeri a közelség varázsát, 
aki tudja, hogy a távohág nemcsak megszépít, 
hanem megtéveszt is, — az ezt a terraszi ta­
lálkozást az egész európai emberiség nevében 
csak örömmel üdvözölheti. Nagyon sok gyűlö­
letnek, nagyon sok megnemértésnek volt és 
lesz forrása a távolság, a hivatalos merevség, a 
közelség hiánya, — és valószínű, hogy a né­
met-francia gyűlölködés permanenciájának ez a 
távolság, ez a közvetlen eszmecseréket kizáró 
elzárkózás volt az okozója. A kártékony varázs 
ez asconai találkozással megtörtnek látszik. Az 
európai pokol, az európai éjszaka rossz szellemei 
az őszi nap fényében, mely az asconai hotel 
forraszára lesütött, — ijedten rebbentek szét, 
vijjogva és sírva, mert életük és hatalmuk 
gyökere: a vak gyűlölet gyökerében támadta­
tok meg.

E találkozással még egy babona varázsa 
van megtörő ben : a túlzó fajelmélet ideológiája. 
Mert ime Briand és Luther találkozása azt bi­
zonyítja, hogy a nemzetek sorsát mégsem a 
faji elzárkózás, a faji gőg irányítja, hanem a 
realitások. A locarnoi konferencia pedig — 
legalább látszatra — a realitások konferenciá­
jának indul, ami alatt azt kell érteni, hogy 
ezúttal nem presztízs-kérdésekről van szó a 
zöldasztalok körül, hanem reális garanciákkal 
biztosított békéről. Nem a fegyverek békéjéről,

hanem a munka, a fejlődés, a gazdasági ki­
egyenlítődés békéjéről.

Ha az asconai hotel forraszán való talál­
kozás a realitásoknak ezt a békéjét készítette

elő, akkor ezt a terraszt bátran nevezhetjük 
ama forrasznak, mely a jövendőbe, még pedig 
e§y jobb, emberibb, kilatásosabb jövendőbe 
nyújt kilátást.
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Herbert Sámuelnek 
felajánlották India albírályságát ?

,. gondon, október 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Jewish Times“ azí a feltűnést keltő 
hírt közli, hogy Herbeit Sámuelt, mihelyt a szénipar szanálására irányuló mukálatait befejezi 
lord Reading helyébe, akinek mandátuma 1926. márciusában jár le, India alkirályává nevezik 

ESy másik forrásból eredő értesülésünk szerint Herbert Samuel és az angol kormány között 
írásos megállapodás jött létre arra vonatkozólag, hogy a volt főkormányzó tavasszal vissza­
tér Palesztinába és újból átveszi hivatalát. Lord Plumer pedig, akit eszerint, katonai okok 
miatt, ideiglenesen neveztek csak ki erre az állásra, ismét megkapja Málta szigetén viselt 
tisztséget. °
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A veresen is fuzionáhifoakar a parasztpárttal
Coanda tábornok koalíciós kormánál alakitan*. Bomlás a liberális pért

besiarábiaá tagosaié ban
(Bucure$ti-Bukarest, október 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Beszarábiából nyug tál anitó jelen­
téseket kapott a kormány. Ezek a hírek sokkal 
komolyabb gondot okoznak Bratianunak, mint 
az ellenzéki pártok folytonos paktumtárgyalásai. 
Pedig a kettő között szoros e ^efügqrés van, 
amely siettetni fogja a liberálisuk régóta ese­
dékes visszavonulását.

Az ellenzéki tárgyalásokkal kapcsolatban a 
„Faclau című lap azt írja, hogy a napokban 
Bukarestbe érkezik Averescu tábornok, hogy

javaslatot tegyen a parasztpártnak együt­
tes kormányalakításra Coanda tábornok 

vezetése mellett.
Az ajánlat szerint Averescu lesz a kamara el­
nöke, mig a szenátusé Mihalache.

Ugyanekkor a nemzeti párt is még foly­
tatja a caramista orientációt. Az állítólag meg­
szakadt tárgyalások során Grigori Filipescu is­
mert nemzeti párti politikus azt a javaslatot 
terjesztette be, hogy a mandátumokat osszák 
fel a jelenlegi parlamenti erők alapján. A pa­
rasztpárt ezzel szemben felét kéri a mandátu­
moknak, vagy szabad választásokat óhajt.

A „Facla“ szerint egyébként a koalíciós 
pártok közötti tárgyalásokban fennakadás ál­
lott be, amennyiben

a parasztpárt elfogadhatatlanoknak nyil­
vánította a nemzettek javaslatait.

Éppen ezért a kormányt nem túlságosan ag­
gasztják a fúzióról szóló hírek. Sokkal komo­
lyabb problémának fogja fel a belső elégület- 
lenkedéseket, amelyek szóbakerültek a tegnapi 
minisztertanácson is. A minisztertanácson előbb a 
patriarcha beiktatása és a jasii közigazgatási 
palota felavatásának időpontját állapították 
meg. Azután a politikai helyzetet vitatták meg, 
melynek során különösen kifejezésre jutott, 
hogy

Beszarábiában a helyzet rendkívül ked­
vezőtlen a liberálisokra nézve.

Az ottani pártszervezetek elégedetlenek a kor­
mánnyal és számosán ki akarnak válni a párt­
ból. Hosszas megbeszélés után elhatározták, 
hogy Alexandra Constantinescu és Bratianu 
Jonel leutaznak Beszarábiába és személyes 
közreműködésükkel hatnak oda, hogy a diffe­
renciák elsimuljanak.

A községi választásokkal kapcsolatos hely­
zet megbeszélései során az egyes miniszterek 
megbízást kaptak a különböző választói réte­
gekkel való tárgyalásra.

Mosoiu miniszter javaslatára a miniszterta­
nács hozzájárult, hogy a biharmegyei Hargita 
község jégkárosultjai között vetőmagvakat osz- 
szanak széjjel.

Ezután a tronbeszéd került megvitatásra. 
A legutóbbi minisztertanácson tudvalevőleg a 
miniszterek ök felkérte a minisztereket, készít­
sék elő azokat a javaslatokat, melyeket a par­
lament jelenlegi ülésszakán letárgyalni óhajta­
nak. Ezzel a miniszterek nagyrészben el is ké­
szültek és igy megkezdték a trónbeszéd meg­
szövegezését. Ma délelőtt újabb minisztertanács 
lesz, melyen folytatják és esetleg befejezik a 
trón beszéd megszövegezését.

A legfőbb gazdasági tanács tegnapi — az 
Uj Kelet által ismertetett fontos — határoza­
tait kellett volna azután a minisztertanácsnak 
ratifikálni, de az idő előre haladottságára való 
tekintettel ez a kérdés is ma délelőttre maradt.

Ma délelőtt véglegesen megszövegezték a 
pari ament megnyitó királyi trónbeszédet, amely 
tartalmazói fogja az összes törvényjavaslatokat, 
melyeket a kormány meg akar szavaztatni és 
ezenkívül

bejelenti a tisztviselők és katonatisztek 
fizetésemelését is.

A minisztertanács félegykor ért véget.
A parlament megnyitása előtt még lesz egy 

minisztertanács.
Bukarest, október 8. Politikai körökben 

nagy jelentőséget tulajdonítanak az Argetoianu 
és Jorga között tegnap lefolyt tanácskozásnak. 
Ismeretes ugyanis, hogy Argetoianu Valenii de 
Munteba utazott, hogy tárgyaljon a pártelnök­
kel a parasztpárttal folytatott eddigi tanácsko­
zásairól. Visszajövet egy újságíró megkérdezte 
Argetoianut, mi a mondanivalója Jorgával való 
tanácskozása után, mire a volt belügyminiszter 
a következőképen válaszolt: „Most sem mond­
hatok többet, mint mielőtt elmentem. Meg­
egyezik a véleményünk abban, hogy

a kollaborációt feltétlenül meg kell tartani,
sőt kimélyiteni. Fölösleges kijelentések nincse­
nek egyik fél hasznása sem.“

A nemzeti párt irodája kcözli hivatalosan, 
hogy a párt végrehajtóbizottságát 10-ike dél­
előtt 8 órára Bukarestbe összehívták, hogy 
megbeszéljék a parlament megnyitásával kap­
csolatban szükségesnek látszó intézkedéseket.

— Radics Pasics helyettese lesz. Buka­
restből jelentik: Belgrádi jelentés szerint Radics 
belép a Pasics-kormányba és Paries helyettese lesz.
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Időszerűtlen karneoá'
Érzelmes lélek vagyok, néha viLfe —- 

kárára is. Ezt az érzelmességet nem tudom le­
vetkőzni jelen esetben sem, amikor a biarritzi 
orosz arisztokrata-karneválról olvasok, a traba- 
lis Nikolajevics nagyhercegről és az álmatag 
Olga nagyhercegnöröl, akinek pendantjat Pus­
kin Anyeginjéből ismerjük mindannyian.

Minden emberi szerencsétlenség megható és 
részvétre hangoló. Még a hatalmas és gazdag 
embereké is, akik gazdagságuk és hatalmuk 
idején egyáltalán nem éreztek meghatódást a 
nyomorral és szerencsétlenséggel szemben. Kü­
lönösen áll ez az orosz arisztokráciára, mely­
ben az ázsiai vadság és tultütött érzékiség kü­
lönös kevertséggel elegyedett valami megható, 
örök nosztalgiával az örök szépség és az orok 
jóság iránt, amelyik egyfelől a legvérengzőbb 
zsarnokokat, másfelől Tolsztojokat, Kropatkmo- 
kat, Lwow hergeket termelt ki magabol.

Ez az arisztokrácia ma hasztalanul, oblo- 
mowi tehetetlenségre kárhoztatva, kétségbeejtő 
álmoktól űzetve bolyong a világon. Maradék 
fénye, kopottas elegánciája riasztva és memento- 
ként bukkan fel az előkelő hotelek halijaiban, 
ahol könnyű őket megismerni tekintetük mély­
ségéről, hervadó gőgjükről, kétségbeesett remé­
nyeikről, melyek a bukásra rendelt embereket 
szivük mélyéig töltik el.

És most, mintegy kétségbeesett demonstrá­
cióképen Biarritzban gyülekeztek össze ezek a 
szerencsétlen arisztokraták, fekete pompájú kar­
neválra, hogy tüntessenek a Sors ellen, mely 
elárulta, elrngta magától őket, holott az ö em­
beri számításaik szerint a sors mindörökre szol­
gálatukra volt rendelve, csakúgy, mint a mu­
zsikok milliói, a cári rendőrség sbirrjei és a 
hadsereg minden katonaja. Összejöttek tüntetni 
a történelmi végzet ellen, mely — úgy látszik 
— oktalanabb és egybön hatalmasabby mint ök 
voltak, amelyik nem tiszteli az összeköttetése­
ket, a vállrojtokat és a finom női bokák nemes 
hajíását, a kék és zöld szemek pazar melankó­
liáját, mely annak idején a téli palota csillárjai 
alatt a gyémántok fényében szórta elegáns tisz­
tek, mosolygó tekintetű zsarnokok és gáláns 
világfiak felé sugarait.

Én értem, megértem a biarritzi kameválo- 
zókat, megértem a tüntető felvonulás mögött 
meghúzódó keserűségeket. Hiszen gyönyörűek 
voltak a Newszky- prospekt téli örömei, a csi­
lingelő trojkák ritmusos robaja, az Opera ze­
néje, a cári ballet táncai, melyek mint élő 
virágok szirmai tündökölték be a színpadot, 
jók voltak a dáridók, az izgalmak, amelyek 
elvesztek, elvesztek irgalmatlanul és sziveket 
fájditóan. Aki nem élte át ezeket a szenvedé­
seket, az nem igen tudja felmerni az orosz 
arisztokrácia keserűségét . . .

És mégis: ez az egész biarritzi felvonulás 
úgy hat, mint valami anakronizmus, mint va­
lami időszerűtlen látványosság. így hat még 
Olga nagy hercegnő szépségesen bánatos arca 
is, az ékszereitől megfosztott hattyunyak, a ba- 
gyatag kéz, mely nem simíthatja meg telivér 
lovak selymes hátát, mely eleped a megfelelő 
keret után, mely nagyvilági szállodák halijai­
ban fonnyad el, az ifjúság örömei és a zavar­
talan álmodozás gyönyörei nélkül.

Igen, élő anakronizmus ez a biarritzi kar­
nevál, mert a világ arculata erősen megválto­
zott tiz év óta. A háború és az utána kővet­
kező idők forgatagában annyi emberi és anyagi 
érték pusztult el nyomtlanul, sietve, szinte 
pillanatok alatt: annyi vagyon sülyedt el, 
annyi érték, hit, erő morzsolódott fel, hogy 
annak a kisded orosz arisztokráciának keserű­
sége nem eshet latba a mai világ szörnyű nyo - 
moruságának és vergődésének imbolygó mérle­
gében. Naponta százakra rúg azoknak a száma, 
akik az általános gazdasági depresszióban ön­
gyilkos módon vetnek véget életüknek, száz­
ezrekre rag azoknak a száma, akik máról- 
holnapra kicsöppentek régi foglalkozásuk­
ból, milliókra rug a munkanélküliek száma

s az inferno árnyai, a pokol szenvedései egyre 
-élesebb rétegek számára lesznek mindennapi 

osztályrésszé. Európát problémák fojtogatják, 
lávás nyugtalanságok tüzes felhői rajzolódnak 
az égre, vájjon mi ehhez képest azoknak a 
szerencsétleneknek szenvedései, akik tulajdon­
képen fantomaik és egy dogmának áldozatai,, 
annak a dogmának, mely szerint a Sors kereke

csak kívülük álló emberek számára lehet for- 
gandó, de részükre örök állandóságának kell 
maradnia. Hát bizony a-a Idő, ez a kegyetlen 
bíró nem igy gondolkodik. Az idő elviharzott. 
S ezt a kegyetlen konzekvenciát raég akkor 
sem lehet megmásítani,, ha Olga nagyhercegnő 
szemei — ezek a drága és szépségéé szemek — 
megvakulnak a könnyektől; (s. 1.)

Hat

Kiírták a hatodik erdélyi cionista konferencia
választásait

(Cluj-Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A Zsidó Nemzeti Szövetség kis- 
intézöbizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a hatodik cionista konferencia választá­
sait október 22-26. napjaira tűzi ki. Az erre- 
vonatkozólag kibocsátott választási szabályzat 
a kővetkezőket tartalmazza: . ,

A VI. országrészi konferencia választanait 
a klalcionisták és mizrachisták külön-külön ej­
tik meg. Az eladott sékelek alapján a klalcio­
nisták 250, a mizrachisták 60 delegátus kül­
désére jogosultak. Valamennyi sékelfizetö szá­
mára az alábbi választási szabályzat irányadó, 
azzal a különbséggel, hogy a mizrachista de­
legátusok megválasztását az Erdélyi Miz- 
rachi Szervezet nagyváradi központi irodája, 
mig a klalcionistákat az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség kolozsvári központja fogja le­
bonyolítani. Valamennyi delegatus mandátumát 
a konferencia igazoló-bizottsága fogja le­
igazolni.

Minden ötven sékelfizetö egy. delegátust 
választ. A kerületi beosztást, valamint az egyes 
községek által küldhető delegátusok számát 
legközelebb ismertetni fogjuk. Azok a helysé­
gek, melyekben ötvennél kevesebb sékel gyűlt 
össze, a legközelebbi ötven sékelfizetö-helység- 
hez csatoltatnak.

Minden választási kerület tartozik legkésőbb

október hó 18 ig választási, bizottságot alakí­
tani, amely elnökből és négy tagból áll. A 
választási bizottság feladata a választások tech­
nikai lefolyásának biztosítása.

Delegátussá választható minden sékelfizetö, 
a ki 21 életévét betöltötte és eleget tett a 
Keren Hajjeszóddal szemben fennálló köteles­
ségének.

A választás jelölés alapján történik. Jelöl­
hető minden passzív választójoggal bíró sékel- 
fizető, ha jelölését legalább 10 sékelfizetö Írás­
ban, a választást megelőző legalább 48 órával 
a választási bizottság elnökénél kéri.

A VI. konferencia delegátusválasztásainak 
időpontját a Szövetség kisintézöbizottsága ok­
tóber hó 22—26-ig terjedő időre állapítja meg, 
amely időponton belül az egyes választási bi­
zottságok maguk tűzik ki és hozzák megfelelő 
módon nyilvánosságra a választás pontos napját.

A választás történhetik a választási bizott­
ság által összehívandó gyűlésen, nyilvánosan, 
vagy akár 10 tag kérésére, akár a választási 
bizottság intézkedésére szavazólapok utján tit­
kosan.

A szavazás csak közvetlenül történhetik, a 
sékelnyugta felmutatása alapján. A választási 
bizottság elnöke, amennyiben a sékelfizeíök 
névsora rendelkezésére áll, eltekinthet a sékel' 
nyugta felmutatásától.

A kecskeméti csendőrség 
hat évig futni hagyott egy testvérgyilkost, 

mert azt hitte rőlaf hogy csak „atrocitást“ követett el
Hat év után tízévi £egyházra ítélték a testvérgyilkost

testvérgyilkosságról még jegyzőkönyvet sem 
veit fel.

A dolog fölött napirendre tértek s már úgy 
látszott, hogy a gyilkos testvér kibújt az igaz­
ságszolgáltatás alól. Ez év tavaszán azonban, 
hat év múltán följelentették a testvérgyilkost 
és a följelentés alapján megindították a nyo­
mozást. A vizsgálóbíró kiszállt a helyszínre, a 
hullát exhumálták, megállapították, hogy há­
rom golyó okozta N. Kovács István halálát s 
a tanuk is azt vallották, hogy Nagy Kovács 
János három-négy lépés távolságról szándéko­
san lőtt rá öccsére. Nagy Kovács Jánost letar­
tóztatták s az ügyészség szándékos emberölés 
bűntettével vádolta meg.

A kecskeméti törvényszék előtt a fő tárgya­
láson tizenöt tanú jelent meg, akik mindössze 
annyi enyhítő körülményt szolgáltattak a gyil­
kos mellett, hogy az áldozatot valamennyien 
összeférhetetlen embernek ismerték.

A bíróság hosszabb tanácskozás után kihir­
dette ítéletét, ameWben bűnösnek mondotta ki 
a vádlottat testvér ellen elkövetett szándékos 
emberölés bűntettében és ezért tízévi fegyház­
büntetéssel sújtotta. Az ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a védő felebhezéssel élt.

ffm a«íré«i/ ktoltmlä fa-, vma- vagy aéx-

bátort, zongorái
SÄ Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
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(Kecskemét, október 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Jellemző esetről rántotta le a leplet 
a napokban a kecskeméti törvényszék egyik 
büntető tanácsa. Egy testvérgyilkos: Nagy 
Kovács János került vádlottként a bíróság elé, 
akinek bűnügyét mindmáig azért nem tárgyalta 
a bíróság, mert azt hitte, hogy a bűntény a 
hírhedt Duna-Tisza-közi atrocitások közé tar­
tozik (Orgovány, Lajosmizse), amelyekben mind- 
ezideig nem vezették be a vizsgálatot és a 
bűnösöket futni hagyták.

A testvérgyilkosság 1919 augusztusában, a 
kommunizmus bukása után történt, amikor a 
lajosmizsei határban román járőrök kutattak az 
elrejtett fegyverek után. Nagy Kovács János 
testvérével, Nagy Kovács Istvánnal, Almási 
Imre lajosmizsei gazdálkodónál csépelt ezen a 
napon. Egyszerre csak közeledett a tanya felé 
egy román járőr. Az idősebb testvér, Nagy 
Kovács János erre felszólította öccsét, Istvánt, 
hogy menjen el a románok elébe, mondja meg 
nekik, hogy itt nincsen sekommunisfca, se elrejtett 
fegyver és küldje tovább őket. A fiatalember 
némi szóváltás után elment a román katonák 
elé, elintézte velük az ügyet s visszajött a cséplés- 
hez. Ekkor fivére kérdőre vonta, hogy mit 
végzett. Ebből szóváltás keletkezett és eközben 
Nagy Kovács János mellényéből kirántotta re­
volverét s közvetlen közelről többször rálött 
öccsére. A lövések Nagy Kovács István azon­
nali halálát okozták. Nagy Kovács János 
nyomban jelentkezett a lajosmizsei csendőrőrs­
nél s ott előadta, hogy megölte testvérét. A 
csendőrség azon a címen, hogy az áldozatot a 
kommün idejéből veszedelmes kommunistának 
ismerte, az esetet atrocitásnak tekintette és a
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Hatvány Lajos nagy zsidó regényt it Erdélyben
— Beszélgetés az hóval —

(Cluj Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet tu- 
dósitójatlól.) Kolozsvár irodalmi életének ese­
ménye van. Itt időzik Hatvány Lajos báró, az 
utóbbi évek magyar politikai és szélit mi életé­
nek egyik kimagasló alakja, aki kora fiatalsága 
óta állandóan a magyar politika és irodalom 
középpcn'jában állott és akinek minden meg­
nyilatkozása valósággal program volt. Demo­
kráciái a politikában, piogresszivitást az iroda­
lomban, ezt jelentették nondig is nemesveretü 
írásai. Ady Endréhez való viszonya az utóbbi 
években az irodalmi körökön túl is nagy ér­
deklődést keltett és érthető az az előzékeny­
ség, amivel Erdélyben, Ady Endre hazájában 
fogadják a kivaló irót. Bennünket Hatvány 
Lajos báró mint zsidó is érdekel. Hatvány 
Lajos volt az, aki a háború kitörése előtt 
a „Huszadik Századiban a zsidókérdés megol­
dását a kitérésben és a vegyes házasságokban 
kereste. A háború utáni zsidó megnyilatkozá­
sát is láttuk. Abban, hogy lefordította Jack de 
Ls enteile „S> Iber marni“ című regényét. A két 
megnyilatkozás között olyan események zajlot­
tak le, amiknek feltétlenül hatást kellett gya­
korolniuk as ilyen kiritomcdott elmére és 
művészi léltkre, mint amilyen Hatvány Lajos.

Ma beszélgetést folytattunk az Íróval, aki 
közvetlen kedvességgel világított rá sok aktu­
ális kérdésre.

Az üldözés köreiket ménye
— X alóbau sokat kellett hallanom a „Hu­

szadik Századiban tett néhány soraim miatt, 
tötb mint másfél évtizeden keresztül. Amikor 
nj ilatkozatom megjelent, elsőnek apám korholt 
meg érte, de voltak anyagilag kellemetlen kö 
vetkezményei is. A kerület adóbizottsága java­
részben zsidókból állott és ezek azzal bosszul- 

a „Hu-zadik Századiban elfoglalt

viszonyban van különítményi tisztekkel.
Hallottuk, hogy báró ur zsidó regényen 

dolgozik.
»4 cég“

_ — Ez a regény azonban nem felmagaszto- 
sitása a zsidó életnek, hanem inkább kritikája. 
A főszereplő Bondy Zsigmond, a [kalmárkodó 
zsidó egy fölötte markáns típusa. A regényben 
egy zsidó családnak egy generáción át való 
meggazdagodását rajzolom. Az első kötet cime: 
„A cég“. A második köteté „Habhullám liliom“. 
A második kötetben ugyanis a faltörö cég már 
egy grófnőt vesz feleségül. Az anyaggal már 
elkészültem, sok jegyzetemet javarészt fel is 
használtam és erdélyi tartózkodásom alatt ré­
szint írom, részint legépeltetem a kéziratot.

Biódy Sándorra terelődött ezután a beszélgetés. 
Hatvány L^jos ugyanis a kolozsvári Magyar Szín­
házban valamelyik erte egy Brody Sándor-darab 
előadása előtt ismertetni fogja az elköltözött nagy 
iró életművét. Melegen, kegyeletes szavakkal emlé­
kezett meg Bródy Sándorról, aki mieden meg- 
nj i;atkozásában magyar volt, mégis felháborodott, 
ha meghallotta, hogy ismerősei közül valaki kitért.

— Egy alkalommal Badenben együtt sétáltam 
Bródy Sándorral a parkban. Szegény ragybetegen, 
rámtámaszkodva vonszolta magát, amikor hozzánk

lépett két szőke kisleány, akikről első pillanatban 
meg lehetett ismerni, hogy vidéki magyar leánykák. 
Autogramot kértek tőle, mire Bródy Sándor az 
eléje tett levelezőlapra neve után vonást húzott óa 
erőteljesen hozzáírta: „zsidó“. A kisleányok el- 
fogódottan néztek Bródj ra, aki igent intett a fejé­
vel, mintha mondotta volna, úgy van gyermekeim, 
én most, hogy ide szám űztek, nem érzek más1, mint 
a zsidókhoz való hozzátartozásomat.

— Erdélybe — mondotta az iró — főleg azért 
jöttem, mert már régen nem hallottam magyar 
szót. Kolozsváron különben régebbi kedves isme­
rőseim is varrnak, így Isac Emil, aki a „Pesti 
Napló“-r ál és a „Nyugat“-ban munkatársam is 
volt. A román irodalom kiválóságai közül Eftimiut 
ismerem, a költő megküldte „Prometheus“ citnü 
darabját és meglepett, hogy a huszadik században 
klasszikus témáját milyen érdekfeszítően tudja meg­
oldani.

Az Ady-ügy tisztázása érdekében Hatvány 
Lajos legközelebb nyilvánosságra fogja hozni az 
Ady Endréhez intézett leveleit. Ezeket ugyanis 
nemrégiben Ady Lajos elküldte toki és a levelek­
ből és sok más olyan iratból, amelyet a kommün 
elől való menekülése közben Eudajieatcn hagyott, 
ki fog derülni Ady Endréhez önzetlen barátsága.

Hatvány Lajos szíves előzékenysége folytán 
az Uj Kelet abban a helyzetben lesz, hogy a 
„Föld11 legközelebbi számában most készülő 

[ nagyszabású zsidótárgyu regényének egy jel­
legzetes részletét közölhetjük.

<

ták meg
álláspontom miatt magukat, hogy adómat szinte 
elviselhetetlen magasra srófolták fel. Ma bizony 
már el is felejtettem, hogy mit Írtam, azonban 
a zsidók otthoni üldözése bennem igen erős 
zsidó összetartást ébresztett.

— Sajnálom, hogy érdemlegesen nem tudok 
hozzászokni a zsidó kérdéshez, ehhez ugyanis 
nincs felkészültségem. Kultúrára pedig egészen 
magyar: a Gyulai Pál, az Ady Endre kultú­
rája az enyém. Bécsben meglátogatott Lewison 
amerikai újságíró, aki meg akart győzni a 
zsidó reneszanszmozgalom számára. Ideadta a 
„Gegen den Strom“ cimü müvét is, amelynek 
több része megragadta figyelmemet.

á drága Lipótváros
— Amilyen meleg szimpátiával nézem a 

numemsz klauzusz miatt kiűzött magyarországi 
zsidó diákok sorsát, ugyanolyan ellenszenvvel 
viseltetem a pesti Lipótváros iránt. Elmondom 
néhány esetemet és indokolva fogják látni ezt 
a magatartásomat. Találkoztam egy előkelő 
zsidó asszonnyal, akinek fivérét a fehérek fel­
akasztották. Szóbakerültek a magyar viszonyok 
és miután megmondottam a véleményemet, ez 
az asszony igy szólt:

— Hát, ugyan kérlek, te túlzói, Laci. Az 
akkor egy — véletlen volt.

- Egy másik lipótvárosi régi barátommal 
találkoztam Bécsben, akiről persze megint csak 
a kurzusról diskurálgattam. A zsidó „ur“ egy 
sajátos kézmozdulattaal intézte el az egész kur­
zust. — „Kérlek alásan, én csak annyit mond­
hatok neked, hogy soha ilyen konjunktúra 
nem volt Magyarországon.“ Egy zsidó báróval 
a numerusz klauzuszról beszélgettem:

— rUgyan kérlek — mondotta — mit ér­
ti kel engem a numerusz klauzusz! Ha tanulni 
akarok és nem vesznek fel az egyetemre, ak­
kor egyszerűen elmegyek külföldre. A nume­
rusz klauzusz igazán nem érdemli meg, hogy 
miatta ilyen nagy rumlit csináljanak.“

— Az efajta kijelentések éppen eléggé elke­
serítettek a lipótvárosiak iránt és mondhatom, 
hogy azóta, ha találkozom velük, köszönésre 
sem érdemesítem őket. Keresztény barátaim­
mal sokkal szívesebben érintkezem, mint ezek­
kel és közeli rokonaimat kivéve, a távoliakkal 
nem tartok már atyafiságot. Képzelhetik, mit 
érzek, amikor hallom, hogy egyik, vagy másik 
lipótvárosi zsidó büszke arra, hogy tegeződő

Titkos utasítás ment a prefektusokhoz 
a községi választások meghamisítására?

m kar esti lap szenzációs leleplezései
(Cluj-Kolozsvár, okt 

d ősi tej ától.) Szenzációsai 
a „Cüvanivl“ a követkei

3r 8. Az Uj Kelet tu- 
|ató leleplezéseket közöl 

özségi választásokkal
kapcsolatban. A bukaresti lap ezerint a kormány 
bizalmas rendeletben utasította az ország valamennyi 
prefektusait, hogy a községi választásoknál saját 
belátásuk szerint járjanak el és használjanak fel műi­
den eszközt a siker érdekében.

Már az a tény, — írja a „Cuvantnl“ — hogy az 
urnák mellett közigazgatási tisztviselők lesznek a 
bizalmi emberek, valamint az eddigi választási jel­
vények használatának betiltása is olyan intézkedés, 
amely a kormány érdekeit van hivatva szolgálni. 
De a titkos instrukciók arra is jogot adnak a pre­
fektusoknak, hogy már jóelőre hamisítsák meg a 
választásokat. A kormány azt kívánja, minden 
prefektus két választási névjegyzéket állítson 
össze. Az egyik lajstromban lehetőleg benne 
legyen minden arra jogosult választó és ezt 
függesszék ki a lezárás utáni tiz napon belül. 
A helyreigazítások és felebbezcsek után pedig 
ezt a névjegyzéket ki kell cserélni egy 
másikkal, amelyben lehetőleg csak olyanok 
szerepeljenek, akikről úgy tudják, hogy kor­
mánypártiak. És ez második lajstrom kerül a 
választási bizottság elé. A választó, aki látni fogja, 
hogy nem maradt ki az első listából, a szavazáskor 
fogja csak megtudni, hogy mégsincs benne a név­
jegyzékben.

Kilátástalan a helyzet
Ezt a rendeletet például — folytatja a lap — 

az összes bukovinai prefektusok megkapták és a 
„C avan túl“ is onnan kapta az állításait igazoló 
adatokat. A lap úgy tudja, hogy a mai folytató­
lagos minisztertanácson fog a kormány végleges 
határozatot hozni a községi választások ügyében. A 
belügyminisztériumhoz legutóbb állítólag olyan jelen­
tések érkeztek a prefektusoktól, — és ezt liberális 
körökben sem tagadják — hogy a helyzet teljesed 
kilátástalan és kizártnak tartják a kormány 
győzelmét a november végére tervezett választá­
sokon. Éppen ezért nem tartják lehetetlennek, hogy 
a kormány el fogja halasztani a községi választások 
időpontját, időközben lemond és utódjára hagyja 
ezt a kellemetlen kötelességet. A bukaresti 
lapnak ezt az információját a Rapid távirati ügynök­
ség is megerősíti.

A továbbiakban arra a konklúzióra jut a buka­
resti lap, hogy bármi legyen is a községi válasz­
tások eredménye, ha egyáltalán meglesznek, — a 
kormány decemberben menni fog.

A munkásság ál ásfoglílása
A községi választások erősen foglalkoztatják 

Románia munkásságát is. Hirt adtunk arról, hogy

a napokban Bukarestben az országos szocialista párt 
vezető emberei kongresszust tartottak, hogy állást 
foglaljanak a községi választások ügyében. Kolozs­
várról dr.. A Lucian, a szocialista párt egyik vezető 
embere vett részt az értekezleten, aki ma jött haza 
és a Rapid munkatársának a kővetkező nyilatko­
zatot tette a bukaresti tárgyalásokról:

— Tévesen közölték a lapok, hogy Bukarest­
ben a párt kongresszusa folyt le a héten. A kon­
gresszus csak 18 án lesz, amikor véglegesen hatá­
rozunk a községi választásokkal kapcsolatos állás- 
foglalásunkról. Most csak ennek a kongresszusnak 
az előkészítő értekezlete volt, melyen a bánáti, er­
délyi, bukovinai, besszarábiai és a regáti szerveze­
tek egy-egy képviselője vett részt. Jelen volt 
továbbá Pistiner képviselő, aki a párt politikai 
helyzetét ismertette. Az értekezleten Gherelther 
dr. bukaresti orvos elnökölt. Az elhangzott beszédek 
és véleménynyilvánítások után kimondottuk, hogy 
a szociálista munkásság teljes intenzívitással 
résztvesz a községi választásokon.
II — Elvben kimondottuk a siker érdek ében, 
hogy valamelyik párt mellett fogunk résztvenni 
a választásokon. Hogy melyik párt mellett fo­
gunk harcolni, azt a tizennyolcadik! kongresszus 
fogja elhatározni, de annyi biztos, hogy csakis a 
demokratikus pártokkal megyünk. Már most meg­
tettük az intézkedéseket, hogy a munkásságot a 
választói névjegyzékek kiegészítésénél ne érhessék 
sérelmek. Az egyes városokban pártirodákat 
állítunk fel, melyeknek az lesz a feladatuk, hogy 
a listákból kimaradt választói jogosultak jogait ér­
vényesítsék.

— A Magyar Párt a kivándorlás ellen.
A Magyar Párt elnöki tanácsa tegnap ülést 
tartott, amelynek tárgysorozatán szerepelt a 
kivándorlási kérdés is, melyet az tett aktuá­
lissá, hogy a kormány újabban négy kivándor­
lási ügynökséget engedélyezett és ezek már ok­
tóber elsején meg is kezdették működésüket. 
Ez a működés főleg a Délamerikába való ki­
vándorlás elősegítésére irányul. Az elnöki ta­
nács, a brassói nagygyűlésnek e tárgyban ho­
zott határozatára való tekintettel, felhívást in­
tézett a közvetlenül érintett vidékek tagozatai­
hoz a kivándorlásra csábítás ellensúlyozására, 
egyszersmind megkereste az összes egyházfőket, 
püspököket, hogy ebben a kérdésben emeljék 
fel intő szavukat. Elhatározták továbbá, hogy 
a kérdést a sajtó különös figyelmébe ajánlja a 
Magyar Párt.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kele‘ brassói 
képviselője, az Elekes Hírlapírója Str. Portii 32.

48 óra alatt tisztit, 10-35 telefonra házhoz küld, Óztak kelmefestő.
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& Joint ezidén félmillió lejjel 
támogatta a kolozsvári árvákat

Az árvagondozó kolozsvári csoportjának 
évi közgyűlése

(Cluj-Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Az erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári helyicsoportja ezerdán este hat órakor a neolog 
hitközség téli imaházában tartotta évi közgyűlésé*-. 
A tanácskozást dr. Leitner Fülöp, a csoport elnöke 
nyitotta meg. Jelentette, hogy a támogatott özve­
gyek száma az elmúlt évben kilencvenre gyarapo­
dott. Az egyesület anyagi alátámasztásra szorul, 
minthogy az árvaügyet erősen és intenziven akar­
juk istápolni. Vidéki fiuknak a kolozsvári tanonc- 
otthonban való elhelyezése nagyon sok pénzbe ke­
rül, azonfelül a női foglalkoztató műhely is egye­
lőre ráfizeléssel működik. A nyaralásban százhat­
vanegy árva vett részt. A nyaralás eredményére 
legjellemzőbb az idén elért testgyarapodás, amely 
gyermekenkint négy-hat kilogram között váltakozik. 
Ismerteti az árvák szombatja akció sikerét, amelyet 
az összes kolozsvári hitközségek és templomok 
készséggel segítettek elő. Ettől az akciótól csupán 
a szefárdok temploma tartotta távol magát. A múlt 
év óta 250 el szaporodott az egyesületi tagok száma, 
ami 16.000-röl havi 30.000 lejre emelte az egyesület 
havi jövedelmét. A Joint visszavonása következtében 
fontos feladatok megoldása vár az árvagondozóra. 
Nagy lendülettel kell újabb és újabb zsidó ré­
tegeket bevonni az árvagondozás akciójába. 
Kéri mindazokat, akik már eddig is az árvák istá- 
polását űzték, hogy a jövőben ugyanolyan szívvel, 
de fokozottabb agilitással dolgozzanak és lehetőleg 
vonják be mindazokat, akik eddig távol állottak.

Klein Béla titkári jelentésében sorra vette az ez- 
évben elért eredményeket, amelyek közül kiemel­
kedik az a rész, amely az árváknak az ipari pá­
lyákon való elhelyezkedéséről szól. Az Archimedes 
mérleggyárban felállított kurzuson tavaly tizenhárom 
árva nyert kiképzést, ezidén már huszonkettő. Az 
özvegyek és árvalányok ipari műhelyében tavaly 
tizenheten dolgoztak, ezidén már huszonhármán. 
Ezeken kívül Kolozsváron ma már hetvenkét fiú és 
huszonhét leány van elhelyezve különböző mes­
tereknél.

Ismerteti továbbá a tanoncotthont, amely e 
hónap 14-én fog megnyilni és amely 40—45 árvá­
nak biztosit otthont és becsületes életpályára való 
előkészületet.

Boscháu Géza pénztári jelentését olvassa fel, 
amely szerint a Joint 1924 december óta a mai 
napig körülbelül 455 ezer lejt fordított az általa 
adoptált kolozsvári árvák segélyezésére. Ha hozzá­
vesszük az elmúlt télen kiosztott cipők árát, a 
Joint a 67 árva istápolásáboz 478.121 lejjel járult 
hozzá.

Az ellenőri jelentés után, amit Kertész Márton 
terjesztett be, a közgyűlés a vezetőségnek megadta 
fölmentvényt.

Dr. Leitner köszöni a bizalmat és elvárja, hogy 
a megválasztandó vezetőség is dolgozni fog a tag­
létszám szaporításán és érezni fogja azt az erkölcsi 
felelősséget, amely alól egyetlen jó zsidó ember nem 
vonhatja ki magát.

A gyűlés ezután megválasztotta az október 
14 én megtartandó központi konferenciára kikül­
dendő delegátusokat. Ezeknek névsora a követ­
kező : Grünw&ld Géza, (Salamon József), dr. 
Márk Hillel, dr. Erczmann Béla, dr. Horváth 
Jenőné, dr. Róth Marcell, Feuerstein Kálmánná, 
Felsner Samu, Fettmann Dezső, Grün Mórné, 
Cziement Gézáné, Braun Emilné, Willner Mórné, 
dr. Havas József, Boskovits Dezső, dr. Fenichel 
József, Hegedűs Kálmán, K&tz Ignátz, Kelemen 
Bernát, Holländer Márton, dr. Kohn Gyula, Rózsa 
Mór, Molnár Ödönné, Neumann Mórné, dr. 
Sámuel Jenő, Spitz Tóbiás, Weiszburg Emilné, 
dr. Jakobi Emilné, dr. Heller és dr. Boskovits 
Henrik.

Kertész Márton indítványára a régi tisztikart 
újból megválasztották és kibőveitették. A tisztikar 
a következőkből áll: Molnár Ödönné, Boros 
Samu, Boskovits Dezső, Dr. Havas József, Boros 
papirkereskedő, Bernát papirk., Judovits Lázár, 
Dr. Fenichel József, Dr. Neufeld Jenő, Barabás 
Andor, Lőb Béla, Blau Béla, Weiszburg Emilné, 
Klein A, cipökereskedő, Hoffmann Jakabné, Aus­
länder Lajos.

Végül megválasztották az elnökséget. Elnök

lett: Dr. Leitner Fülöp, társelnök Ozv. Neuberger 
Zsigmondné, alelnökök Dr. Sámuel Jenő, Salamon 
József, Weisz Béla, titkárok Grünvald Géza, Klein

Béla, pénztárnok Boscbán Géza, ellenőrök Kertész 
Márton, Hegedűs Kálmán, jogtanácsosok: Dr. Márk 
Hillel és Dr. Erczmann Béla.

Pénteí

Briand tárgyalt Lutherrel
A garanciapaktum tulajdonít épen a versatile»i békeszerződés magyarázata 
less, Benes és Skrzynsky megérhetett Locarnoba. Csicserinnek nem adtak

vízumot
(Locarno, október 8. Az Uj Kelet tudósító­

jától) A locarnoi tárgyalások mai szenzációja 
Luther kancellárnak külön tárgyalása Briand francia 
külügyminiszterrel. Luther délelőtt autón a Lo­
carno vidékén fekvő Asconá-ba ment, ahol a Hel- 
vetia-szálloda terra szán foglalt helyet. Csakhamar 
megérkezett oda egy másik autón Briand külügy­
miniszter is és a két államférfi háromnegyed óra 
hosszat tárgyalt egymással.

A találkozás nagy feltűnést keltett, mert ez az 
első eset, hogy a konferencián a francia és német de­
legációk vezetői a tárgyaló asztalon kívül is talál­
koznak egymással.

Tanácskozásuk tárgyáról eddig semmi sem szi­
várgott ki. Kiep német sajtófőnök azonban kijelen­
tette, hogy már magának a találkozásnak ténye is 
igen örvendetesnek mondható.

A tanácskozások sorsa a párisi és londoni lapok 
szerint is a mos következő két naptól függ, ame­
lyeken döntés alá kerül a két legfontosabb kérdés : 
a keleti döntőbírósági szerződések garanciájának 
kérdése és Németország csatlakozása a Népszövet­
séghez.

A mai tárgyalásokon a kiszivárgott hírek szerint 
a német delegáció követelte a paptum-tervezet elő­
szavának megváltoztatását, mert ki akarja kerülni, 
hogy a garancia- paktum a Versailles! szerződésre 
utaljon és mintegy a Versailles! békeszerződés ma 
gyarázatát tartalmazza.

A tárgyalásokon a jogi szakértők jelentésének

meghallgatási után Briand hangsúlyozta, hogy 
Franciaország a paktum alapjának Németország 
belépését tekinti a Népszövetségbe. A biztonsági 
szerződést — ha a tárgyalások sikerrel járnak — 
késedelem nélkül lehet ratifikálni. De érvénybe 
csak akkor léphet, ha Németország már tagja iesz 
Népszövetségnek.

A biztonsági tárgyalások körüli eseményekről a 
következőket jelenük: Benes csehszlovák külügy­
miniszter megérkezett Locarnoba. Skrzinszky len­
gyel külügyminiszter szintén útban van a konfe­
rencia svájci székhelye felé. Grabszki lengyel mi­
niszterelnök a varsói parlamentben kijelentette, h gy 
Lengyelország teljes biztonságot kíván. Lengyelország 
viszonya a balti- államokhoz és Romániához Grabszki 
szerint igen barátságos. Az Oroszországhoz való 
viszony pedig állandóan javulóban van. Ezt mutatja 
Csicserin varsái látogatása is, amely sok tekintet­
ben hozzájárult Varsó és Moszkva közeledéséhez. 
Csicserin szovjet-népbiztos, akinek tevékenysége 
szintén a konferencia tárgyalásaival van összeköt 
tetésben, Berlinből elutazott Meranba. Hindenburg 
elnöknél tett tegnapi látogatása alkalmával minden 
hivatalos formaságot és üdvözlő beszédet mellőztek. 
A német birodalom elnöke és az orosz külügyek 
vezetője, berlini hivatalos jelentés szerint, főleg a 
német-orosz gazdasági szerződés tervekről beszélgettek,

Berlin, okt. 8. Az itteni svájci követség Csicserin 
orosz külügyi népbiztostól a beutazási vízumot meg­
tagadta.

Az erdélyi Mízracbisták évzáró gyűlése Nagyváradon
(Oradeamare -Nagyvárad, október 8. Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Szukkot félünnepén tartotta 
meg Nagyváradon általános érdeklődés mellett 
nagyintézöbizottsági ülését az erdélyi Mizrachi- 
szervezet. Az emelkedett nívójú gyűlés egy év 
munkájának méltó határköve volt, amely ismé­
telten leszögezte a nemzeti alapon álló vallásos 
zsidóság programját. Ez a program megálla­
pítja, hogy a Mizrachi, mely magában foglalja 
a hagyományhü zsidóság túlnyomó többségét, 
szigorúan vallásos alapon akarja megvalósítani 
annak évezredes álmait. Az eddig elért ered­
mények igazolják ezirányu céltudatos munká­
jának helyességét. A Mizrachi megalkuvás nél­
kül ragaszkodik a hagyományos hithü zsidó­
sághoz, amely népünk rendeltetésének törté­
nelmi örököse. Ellenzi azonban, hogy ez a 
zsidóság hermetikusan elzárkózzék a külvilág 
elöl. Nem szabad ölhetett kézzel és apatikus 
nemtörődömséggel nézni a zsidóság vallási és 
világi életének életbevágó problémáit. A hithü 
zsidóság legszentebb feladata: dolgozni a hami­
sítatlan tradícióért, amely a zsidó hit, Palesz­
tina és a zsidó népegység oszthatatlanságát hirdeti.

A nagyváradi hithü zsidóság volt Erdélyben az 
első, amely felismerte, hogy egyesek magatartása 
miatt, akiket az idő és a történelmi fejlődés le is 
cáfolt, az egész zsidó nép érdeke nem maradhat 
egyetlen szervezet keretei között. Nagyváradról in- 

1 dúlt ki az a kezdeményezés, amely Erdély vallá­
sos zsidó tömegeiben fokozatosan öntudatra ébresz­
tette a Palesztina iránt érzett Ősi szeretet. Ez a 
kezdeményezés volt az előkészítője az immár hatal­
massá izmosodott erdélyi Mizrachi-mozgalomnak, 
amelynek köztudatba való bevonulása uj vérkerin­
gést adott az erdélyi hitközségi életnek is.

Az évzáró gyűlést Alímann Sámuel nyitotta 
meg. Beszédében rámutatott azokra a súlyos fel­
adatokra, melyek a bécsi világkongresszus után 
várnak a Mizrachira a legközelebb összeülő ország­
részi cionista konferencián.

W asserstrom Sándor ügyvezető elnök ezzel 
kapcsolatosan konkrét javaslatot tesz a vidéki helyi- 
csoportok megszervezésének és kiépítéseinek mun­
kálataira. Bejelenti, hogy az elnökség tagjai sze­
mélyesen fogják azokat felvilágosító munkájukkal 
sorban megkeresni. Kimerítő referátumot ad a 
Mizrachi jelenlegi pénzügyi viszonyairól. A sékelek 
számarányában a Mizrachi a konferencián ötven

delegátussal vehet részt. Mivel pedig a Mizrachi 
a Szövetség keretében mint autonóm organizáció 
foglal helyet, külön referátumot ad le a speciális 
Mizrachi-ügyekről és intézményekről.

Reich József hitközségi alelnök örömmel üdvözli 
a helyicsoportokkal való szorosabb kontaktust, mely­
től morális si-.eren kívül anyagi eredményeket is 
vár a csoportoktól. Az áldozatkészségnek a lehető­
ség arányában való fokozására kér mindenkit ideál­
jaink megválósitása érdekében.

Nussbaum Sámuel elnök az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetségnek, mely a Mizrachi politikai 
keretét képezi, a szervezet részére! való erős támo­
gatását kívánja.

Berkovics Bernát az E. Zs. N. Sz -töl meg­
értő és a Mizrachi szellemmel összhangba hozható 
eredményes támogatást vár.

Weisz Kálmán, aki a napokban tért vissza 
Erec J.'Szráélbol, a héber nyelv intenziv oktatásának 
szükségére inukat rá. A Gan Jeladim (héber óvoda) 
mellett héber tanfolyamok felállítását javasolja fel­
nőttek számára.

Rath Efr aim kulturális referátuma kapcsán 
rámutat az Ivria felnőttek kulturigényeit kielégítő 
kiképző munkájára.

Goldstein Móse beszámol a Mizrachi nagyváradi 
chaluctelepón folyó ehalneképző.munka eredményé­
ről. Élónk szavakkal ecseteli, hogy rövid idő alatt 
igazi kulturális és hithü zridó szellemi kiképzés 
mellett, sikerült a chalucokat intenziv mezőgazda- 
sági és ipari munkára szoktatni. Erős, fegyelmezett 
érzést és zsidó nemzeti öntudatot siket ült beléjük oltani.

Koós Leó, a chalucmunkánál elért eredményekre 
való tekintettel indítványozza, Írjon át a központ 
összeshelyi csoportjaihoz, tegyenek javaslatot hasonló 
intézmények létesítésére. Egyben beterjeszti az 
Erdélyrészi Hechaluc Hamizrachi névsorát, amelynek 
tagjai: Reich József, Silbermann József, Breuer 
István, Spitzer Bertalan, Koós Leó, Ardos Frigyes, 
Ráth Efraim, Blum Zsigmond, Sternberg Izsák, 
Hevesi Sándor mérnök, Kestenbaum Miksa, dr. 
Markovics Ignác, Erdős Zsigmond vasgj árigaz­
gató, dr. Fried János, dr. Váradi Ödön, dr. Löv 
ügyvéd, Kemény József, Just Móse.

A Mizrachi erdélyrészi központja október 1 l ón, 
vasárnap délután félnégy órakor Szimchat-tóra 
ünnepét nagy miting keretében ünnepli meg a 
Kereskedelmi Bíborul helyiségében, amelyre Nagy­
várad összzsidóságát ezúton is meghívja.
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— Ramsay Macdonald Bécsben Bícsböl
jelentik: Ramsay Macdonald, volt angol miniezter- 
elnök, az angol munkáspárt elnöke a legközelebbi 
napokban sz o-ztrák fővárosba érkezik. Macdonald 
tárgyalásokat fog folytatni az osztrák szociáldemo­
krata-párttal. Becsből tovább utazik Prágába és való- 
szinüleg Berlinbe is ellátogat.

— Trotzkij párisi nagykövet lesz. Buka­
restből jelentik: A lapok jelentése szerint Trotzkij 
párisi oro-z meghatalmazott miniszter lesz, mig 
Krassin Berlinbe megy, mert a szovjetkormány 
elégedetlen Kresztinczky jelenlegi berlini követ mű­
ködésével.

— Enyhébben keli eljárni a kisebbségi
iskolákkal szemben. Bukares'bői jelentik : ügy­
látszik a kormány is kezdi belátni végre, hogy a 
húrokat nem lehet immár a végletekig feszíteni. 
Legalább is erre vall az alábbi bukaresti távirat, 
amely szerint az iskolainspektorokat október 19 ikén 
délután két órára a közoktatásügyi minisztériumba 
értekezletre hívták össze, hogy az iskolaév beáll­
tával szükségessé vált intézkedéseket megbeszéljék. 
Hír szerint sz inspektorok megfelelő utasítást fog­
nak kapni a minisztertől a kisebbségekkel szemben 
való uj bánásmódra C3 fel fvgja hívni az inspek­
torok figyelmét arra, hogy a kisebbségi iskolákkal 
szemben, ezután enyhében kell eljárni.

— Nem telepítenek regáti&kat Erdély 
és Bánát határaira Bukarestből jelentik: A 
földmivelésügyi minisztérium felhatalmazta a Rapid 
távirati irodát annak megcáfoláséra, hogy a mi­
nisztérium tervbe vette volna, hogy Erdély és 
Bánát határán regáti elemekből telepítéseket akar­
nak eszközölni. A kolcnizálásoknál az agrártörvény 
érteimében elsősorban azokat veszik figyelembe, 
akik Magyarországból vagy Jugoszláviából mene­
kültek ide sz országba.

* Kevés pénzért nagy értéket kap, ha
női és férfi szöveteket Heller, Weisz és Molnár
végeladása alatt,

— Csak a jövő 
bánáti telepeseket.
nemzeti pért hivatalos la] 
a telepeseknek járó

on vásárol !
özepén fizetik ki a

ukarestböl jeltntik: A 
„Romania“ szerint 

egeket csak a jövő évi 
költségvetésbe veszi fel a kormány és csak jövő év 
közepén fogják nekik kifizetni.

— Bratianu udvariasan elutasította a 
tisztviselőszervezet küldöttségét. Bukarestből 
jelentik : A tisztviselők országos szervezetének kül­
döttsége megjelent ma délelőtt B-athnu Jón el 
miniszterelnöknél, akit arra keit, járuljon hozzá, 
hogy a tisztviselők érdekükbe vágó ügyeik meg­
beszélésére országos kongresszust hívhassanak egybe. 
Bratianu Jonel válaszában kijelentette, a mai időket 
nem tartja oportunusnak arra, hogy a tisztviselők 
értekezletet tarthassanak. Legyenek a tisztviselők 
nyugodtak, hogy a kormány a viszonyokhoz mérten 
megteszi kötelességét a tisztviselőkkel szemben.

— Újabb nyolcszáz vagon búza Besza- 
rábia ellátására. Bukarestből jelentik : A becza- 
rábiai lakosság segélyezésére újabb nyolcszáz vagon 
buzaszállitmányt vagoniroztak be Dobrudzsában. Az 
uj szállítmányt már a közeli napokban elindítják 
Beszarábiába.

— A fascisták hatalmukba vették a
Szakszervezeteket. Rómából jelentik : A fasciz-
mu3 a munkásság meghódítása érdekében folytatott 
harcában nagy lépéssel jutott előbbre. A gyár­
iparosok szövetségének képviselői és a fascista 
szakszervezetek megbízottai között olyan értelmű 
megállapodás jött létre, amely sz-rint a gyárosok

ina uj közigazgatási beosztást kapott
Két kerületre osstották as országot

(Jeruzsálem, október 8. Az Uj Kelet tudó- j kinevezéseket 
ntniÁtnl.) Poltiotz+i*na 1 noo _•____ i i tti ittBitójától.) Palesztina földje 1922 óta ismerete­
sen három közigazgatási kerületre volt be­
osztva : északpalesztinai, délpalesztinai és a 
Jeruzsálem-Jaffa városokat magába foglaló ke­
rületre. A közigazgatás egyszerűsitése okából 
ezt a beosztást akként változtatták meg, hogy 
a Jeruzsálem-Jaffa kerületet bekebelezték a 
déli közigazgatási kerületbe. Palesztina kor­
mányzója, Plumer marsall most az ország hiva­
talos közlönyében, az „Official Gazette “-ban 
közli az uj beosztás részleteit. Eszerint októ­
ber tizenhatodikétól kezdödöleg Palesztina áll:

a.) Az északi kerületből, amely alá tartoznak: 
Haifa, Acco, Nazaret, Tiberias, Safed, Nablus, 
Jenin, Tulkerem és Beisam kerületei. A kerü­
leti főnökség helye Haifa, amelynek vezetője 
M. Abramson ;

b) a jeruzsálemi déli kerületből. Ez alá 
tartoznak: Jeruzsálem, Ramellah, Betlehem, 
Jericho, Jaffa, Ramleh, Gaza, Hebron és Beer- 
seba kerületei. A közigazgatási hatóságok szék­
helye Jeruzsálem. E kerület élére Sir Ronald 
Storrs, Jeruzsálem város eddigi kormánymeg- 
bizot;ját nevezték ki.

A hivatalos lap közli továbbá a fontosabb

E. W. Northfieldet kinevezték a palesztinai 
csendőrség parancsnokává, F. P. W. Drum­
mond kapitányt a kormányzó magántitkárává, 
H. Ratzkovszkyt a földművelési és erdészeti 
reszorthoz kémikussá.

E. Keith Roach, első kormányzósági titkárt, 
beavatottak szerint, Palesztina közigazgatási 
kormánybiztosává nevezik ki.

A zsidó munkásság követelései
A palesztinai kormány főtitkáránál, Symes 

ezredesnél, Ben Zwi vezetésével megjelent egy 
munkásküldöttség, amely az ország zsidó mun­
kásságának következő követeléseit terjesztette elő :

1. A „bűnözések megelőzésére“ alkotott 
rendelkezéseket ne alkalmazzák ipari konflik­
tusok esetében,

2. a kormány legalizálja a vasúti munká­
sok szervezetét és

8. gondoskodjék korszerű és a viszonyok­
nak megfelelő munkástörvényről.

Symes ezredes megígérte, hogy a követelé­
seket jóindulatú tanulmány tárgyává teszi és 
minél előbb intézkedni fog a kívánságok tel­
jesítése tekintetében.

kötelezik magukat, hogy a jövőben a munkásság 
képviseleteként egyedül a fascista szakszervezeteket 
ismerik el Ezzel szemben a munkások a Gyár­
iparosok Szövetségét tekintik az olasz iparosság 
reprezentánsaként. Az egyes gyárakban fenllló 
intern munkásképviseleteket felosztják. Helyükbe 
a helyi fascista szakszervezeti tanácsok lépnek. 
Ezzel puccsszerűen elintézték az általános Szakszer­
vezeti Szövetséget, amely szocialista vezetés alatt 
állott. Egyelőre nem oszlatták fel őket, azonban 
megfosztották őket attól a lehetőségtől, hogy a 
munkástömegek és a gyárosok közötti közvetítést 
végezzék.

— Az uj bélyegtörvény. Bukarestből jelen­
tik : Az uj bélyegrezsimre vonatkozó törvényjavas­
lat még a költségvetés megszavazása előtt a parla­
ment elé kerül.

— líi árulta el Rákosi Mátyásékat?
Budapestről jelentik : A bécsi „ Arbeiter Zeitung“ 
hosszabb cikket közöl a budapesti kommunista 
összeesküvésről. Elmondja benne az emigrán­
sok körében azt a hire terjesztik, hogy Rákosi 
Mátyásékat Hódi Gyula veit magyar kommu­
nistavezető árulta el a budapesti rendőrségnek. 
Hódi megjelent az osztrák szocialista lap szer­
kesztőségében és erélyesen tiltakozott a vád 
ellen. Kijelentette, hogy ő az egész dologról 
semmit sem tudott.

—- Az osztrák kormány elutasította az 
államhivatalnokok f zetésjavitási kérését
Becsből jelentik: A „Politische Korrespondenz“ 
értesülése szerint az osztrák kormány visszautasí­
totta az állami hivatalnokoknak a fizetésemelésre 
vonatkozó kérését. A kormány azzal indokolja 
visszautasítását, hogy egyelőre nem áll rendelke­
zésére erre a célra kellő anyagi alap. A kormány 
egyidejűleg erélyes rendszabályokat foganatosított 
arra az esetre, ha a hivatalnokok kimondanák a 
sztrájkot.

* Vásznakat, selymeket és harisnyát,
gyári árakon vásároljon Heller, Weisz <& Molnár 
végeladásán.

— Amnesztiát kapnak a jassii egyetem­
ről kizárt diákok. Bukarestből jelentik: A 
jassii egyetemi tanácsnak harmadikén kellett 
volna ülést tartania, de elmaradt és igy a hét 
valamelyik napján tartják meg a tanácsülést, 
melyen Slatineauu rektor javasolni fogja, hogy 
a tavaly kitiltott diákokat részesítsék aim;esz 
tiában és engedjék meg nekik, hogy ismét be- 
iratkozhas anak az egyetemre, ha ígéretet tesz­
nek arra, hogy nem vesznek részt többé moz­
galmakban.

— Uj román-bolgár vasútvonal terve.
Bukarestből jelentik : A bolgár kormány meg­
keresést intézett a bukaresti ügyvivő utján a 
kormányhoz, hogy a két allam között létesít­
senek uj vouatjáratoí, mely Vidin és Kalefát 
között kötné össze a két országot. Ennek a 
vonalnak közvetlen kapcsolása volna Kraiová- 
val és lénvegesen megkönnyítené a két ország 
közötti személyforgalmat. A javaslatot kiadták 
tanulmányozás vegett a közlekedésügyi minisz­
tériumnak.

— Eljegyzés. Glück Böske Szilágysomlyó é 
Katz Izidor Petroseni, jegyesek. Minden külön ér 
tesités helyett.

— Javaslat az európai vámok leszállí­
tására. Washingtonból jelentik : Az interpar­
lamentáris Unió tanácskozásai során beterjesz 
tették az európai vámok leszállítására vonat­
kozó javaslatot. Braun német delegátus szólt 
először a javaslathoz és ezeket mondotta: „ A 
háború következménye, hogy a legtöbb európai 
állam a nacionalizmus hatása alatt áll és ez ki­
hat a gazdasági életre is. Ezzel egy olyan tart­
hatatlan helyzet állott elő, amely sok tekintet­
ben a múlt évszázad kis államai állapotára em­
lékeztet". Beszéde végén Braun a német vám­
tarifát is megtámadta.

— Eredménytelenül végződött a So­
mogyi-gyilkosság uj nyomozása. Budapest­
ről jelentik: A hétfői lapok jelentése szerint a 
Somogyi—Bacsó gyilkosság ügyében elrendelt 
uj nyomozás a múlt héten eredménytelenül 
befejeződött, mert a hatóságok szerint a szo­
ciáldemokrata párt által rendelkezésükre bocsá­
tott anyag nem volt elegendő a tettesek ki­
nyomozására. A lapjelentésekkel szemben gróf 
Csáky Károly honvédelmi miniszter kijelen­
tette, hogy a nyomozás meg nincs befejezve.

— Csak nélkülözhetetlen nyugdíjas 
tisztviselők alkalmazhatók. Bukarestből jelen­
tik : A pénzügyminisztérium körrendeletben utasítja 
az alantas hivatalokat, hogy a már nyugdíjazott 
tisztviselőket csak abban az esetben vehetik vissza 
napidijasként, ha azok feltétlenül nélkülözhetet­
lenek.

* Purgó az ideális hashajtó.
> »*■» »♦«»«»♦*»»»»
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Jóváhagyták
a gsboaanemüek és gyümölcsilleték leszállítását

Az állat- és állati rmékek kiviteli illetékét nem szállította le
a minisztertanács

{Bucuresti Bukarest, október 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány tagjai ma délelőtt 
folytatták a tegnap megkezdett, de megszakított minisztertanácsot. A minisztertanács ratifikálta 
a legfőbb gazdasági tanács határozatát, melyet a gabonánemüek exportilletékének leszállítására 
hozott.

A jóváhagyás szerint tehát az árpa és tengeri kiviteli illetékét az eddigi 20 ezer lejről 
12 ezer lejre, a babfélék illetékét pedig 20 ezer lejről 15 ezer lejre szállítja le. A köles kiviteli 
illetékét 15.000 lejről 12.000 lejre, lencse 20.000 lejről 15.000 lejre, pogácsa 25 000 lejről 
15.000 lejre, mindenféle repce 30 000 lejről 20.000 lejre és a maláta illetékét 20.000 lejről 
10.000 lejre szállították le.

Ugyancsak ratifikálták a gyümölcs kiviteli illetékét. Eddig az almának 500, a körtének 
800 lej volt a vagononként! kiviteli illetéke, ezután bármilyen fajta gyümölcs illetéke vagonon­
ként 200 lej lesz.

Közöltük, hogy a gazdasági tanács javaslatot tett az állat- és állattermékek kiviteli illeté­
kének a leszállítására is, a minisztertanács azonban valószínűleg a pénzügyminiszter ellenzése 
folytán ebben a kérdésben nem döntött, hanem utasította a gazdasági tanácsot, hogy a kérdést 
újból vegye tárgyalás alá és az illeték leszállításra tegyen újabb iavaslatot.újból vegye tárgyalás

Egyre nagyobb méreteket ölt 
a penzkrizis

Már a kisbankok sem adnak hitelt
(Cluj-Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Néhány héttel ezelőtt elsőnek 
mutatott rá az Uj Kelet azokra az aggodalmat 
keltő jeleiségekre, amelyek egy bekövetke­
zendő általános pénzkrizisre engednek követ­
keztetni. Annak idején az optimistább gazda­
sági körök még azt hitték, hogy az idén is 
csupán az ilyenkor ősszel szükségszerűen bekö­
vetkező és könyebb természetű pénzszűkével 
allanak szemben, amit a gabona kampányra 
való felkészülés is igazolt. Ez a remény azon­
ban nem valósult meg, mert a romániai piacon 
a pénzszűke mind nagyobb arányokban követ­
kezett be, úgy, hogy ma már az a helyzet, 
hogy a pénzt igénylő ipari és kereskedelmi 
vállalatok még a legnagyobb megfeszítések 
árán sem tudják hiteligényüket kielégíteni.

Eleinte csak a nagyobb pénzintézetek szi­
gorították meg a kihelyezést, de amilyen arány­
ban a pénzkiizis terjedt, olyan arányban kö­
vetkezett be a hitelmegszoritás a közép- és kis 
bankok részéről is. A kolozsvári piacon sem 
jobb a helyze*, mint Románia bármely más 
pénzpiacán, sőt megállapítható, hogy a regáti 
városokkal szemben a pénzkrizis itt súlyosabb 
természetű.

A pénzkrizissel kapcsolatosan természetesen 
riasztó hírek terjedtek el és általában az a 
bizonytalanság jellemzi a pénzpiacot, mely 
természetes velejárója az olyan periódusoknak, 
amikor a gazdasági élet rendes vérkeringése 
akadalj okba ütközik. Hogy mi az oka a pénz- 
krízisnek, nem lehet tudni. Egyesek a krízis 
okát abban látják, hogy a kormány belfö’di 
pénzszűkével akarja a lej külföldi értékét fel­
javítani, mig mások a pénzszűkét arra vezetik 
vissza, hogy a Kormány ismert gabonapoliti­
kája elvágta a lehetőségét annak, hogy az or­
szág gazdasága újabb pénzforrásokhoz jusson, 
ez pedig elövi gyázaíra készteti a pénzintézete­
ket, amelyek saját ipari vállalataikat is csak 
nehezen tudják ellátni a szükséges forgótőkével.

Jóváhagyták a marosvásárhelyi ipar- 
Kamari választásokat. Bukarestből jelentik : 
A maros vásár helyi kereskedelmi és iparkamarai 
választásokat Tancred Consiantinescu kereske­
delmi miniszter na jóváhagyta. A kamarai tör­
vény értelmében rövidesen összehívják az ui 
igazgatótanácsot és megejtik az elnökválasztá­
sokat. Az uj kamarai elnök, a már létrejött 
megállapodások szerint Bürger Albert lesz.

tf januárban vezetik be a postacsekk- 
forgaimat ? Közöltük annak idején, hogy a 
román posta- és távirdaigazgatóság a csekkfor­
galomnak a román postára leendő bevezetésé­
vel foglalkozik. Bukaresti jelentés szerint a be­
vezetés 1926. január elsejével kezdődik, az ere­
deti tervvel ellentétben azonban ezt az intéz-
ÄeKeIÖre Cxak Bakarestben és Temesvárt 
álhtjak fel, míg Nagyváradra és Kolozsvárra 
később kerül sor.

tegyen újabb javaslatot.

Javult Ausztria küíkereskkedelmi 
mérlege Becsből jelentik : Ausztriába az év első 
fölében 1247 millió schilling értékben szállítottak 
be idegen árut. Az export ezzel szemben 897 
millió schilling volt. A passzívum tehát 350 millió 
scoillinget tett ki, szemben a múlt év hasonló idő­
szakának 729 milliót kitevő összegével. Az év első 
negyedében a passzívum 179 milliót, a második 
negyedben már csak 171.G milliót tett ki.

# Szigorú ellenőrzés alá veszik a 
forgalmi adókat. Bukarestből jelentik: A 
pénzügyminisztérium szigorú utasításokat kül­
dött szét a pán zügy igazgatósa gok hoz, melyben 
figyelmezteti Őket, legyenek nagyobb figyelem­
mel a forgalmi adók behajtásánál, mert a mi­
nisztériumnak tudomására jutott, hogy nagyobb 
visszaélések történnek, miáltal a kincstár ebből 
nagyobb kárt szenved.

# A CFR revízió alá akarja vétetni a 
45 százalékos szállítási kedvezményeket.
Bukarestből jelentik : A CFR vezérigazgatósága 
felterjesztést intézett a kereskedelem- és ipar­
ügyi miniszterhez, melyben tudomására hozza, 
hogy az iparpáitolási törvény alapján kiadott 
negyvenötszázalékos szállítási kedvezménnyel 
kapcsolatosan visszaélések történnek. A vezér- 
igazgatóság, ezért a kiadott kedvezmények fe­
lülvizsgálását kéri a kereskedelmi minisztertől, 
ko§y csak azok az ipari üzemek juthassanak 
ehhez a kedvezményhez, amelyeknek bizonyít­
hatóan nagy produkciójuk van.

# Hollandiában leszállították a bank­
kamatlábat. Amszterdamból jelentik: A Hollan­
diai Bank a hivatalos bankkamatlábat október 3-val 
4 százalékról 3 5 százalékra szállította le.

TŐZSDE
Október 8-án

A lej t Zürichben 250 00, Párisban 10 30, Buda­
pesten —•—, Bécshen —•—

Kolozsvár. A pénzpiac a délelőtt folyamán 
ismét lanyhán indult, később azonban a fokozódó 
kereslet hatása alatt némi szilárdnlás állott be. Az 
árfolyamok a következők.

Becs 2920 -29 40, Prága 612-617, Buda­
pest 340-345, Páris 9 75-9 80. Zürich 40 10- 
40 25, Newyork 206 00 -208 00, London 1006- 
i012, Milánó 8-40 - 8-50.

Zárlat : Berlin 123 40, Amszterdam 
2C8 45, Newyork 518 62, London 2510-70 Pária
240,27090RnMÍIuI,'S 20S3'00' Prága 1537 150, Buda- 
p«t ?2 <3°, íMgrH 919-75, Bukarest 250 00 - 
2°0 00, Varsó 87 00, Bécs 73 15.

Bukarest Devizák: Pária 9 65, Berlin
RzifT’ -v»OC-d?n,,A0n07, Newy°lk 207 00, Milánó 
8-40, Zürich 40 00, Becs 29-30, Prága 6-16 
Budapest —•— ’

Bukarest. Valuták: Napóleon 790, német 
márka 49 00, leva 1-48, török lira 114, font
?oín2 1,°00, irancia frank 9'85, svájci frank 
?^50’ uhsZ Ura 8'40- drachma 3C0, dinár 
ö,6?;. á<“5'ő°, lengyel forint 34*00, osztrák
ínQnf ?9 C?' magyar korona 28 00, cseh korona 
b 08, belga frank - , holland forint —.

SPORT
Egy válogatás nélkül 

összeállított válogatott csapat
Vasárnap, — amint megírtuk — Brassó rep­

rezentál vjeinek ad revánsot a kolozsvári válogatott 
csapat két héttel ezelőtt szenvedett 2 : 1 arányú 
vereségéért. Kolozsvár futbsllsportja, amely nem is 
oly régen az egész országban egyedülálló klasszist 
képviselt és Temesvár, Nagyvárad fölött aratott 
értékes győzelmeivel a városok közötti hegemóniát 
is megszerezte magának — huzamosabb idő óta 
megállt fejlődésében és a hanyatlás tüneteit mu­
tatja. A kolozsvári futballcsapatok vidéki egyesüle­
tek együtteseivel való küzdelmeiben gyengébb el­
lenfélnek bizonyultak ; a város színeit reprezentálni 
hivatott csapat pedig sorozatos veszteségeket szen­
vedett riválisaitól.

Lcgr'éjdalmasabban talán a Brassó ellen szen­
vedett vereség érintette Kolozsvár futballsportját, 
miután Brassó nem képviseli az el-..ő klasszrit az 
erdélyi városok együttesei között.

A kolozsvári futballsportnak tehát vasárnap 
alkalma nyílik kiköszörülni a rajta méltatlanul ej­
tett csorbát és a brassóiakra mórt döntő győzel m- 
mel helyreállítani a város labdarugós por jának 
megmgvtt re memeját. A jelek szerint azonban — 
amennyiben a mérkőzés előkészületeiből következ­
tetni lehet: Kolozsvár futballsportja ezúttal sem 
lesz méltóan a tényleges tudásának, képességeinek 
megfelelően reprezentálva, ami egy könnyen újabb 
vereseg és ennek fájdalmas következményeit jelen­
tené a megtépázott hegemónia számára. A tegnap 
délutáni gyöngén sikerült trialmérközés után ugyan­
is a szövetségi kampány egy olyan válogatott 
csapat összeállítását proponálta az este ülésező 
futballszakosztálynak, amely szerepeltetése 
esetén újabb, nagyobb gólarányu vereséget 
szenvedne Brassótól.

A szövetségi kapitány által javasolt csapat: 
Molnár, Pellák—Krieshoffer I., Fazekas—dr. Hatia- 
gan—Huza, Fahn—Istvánffy I.—Batrin—Mann— 
Marosán, nem egy jobb kolozsvári klubcsapatnál is 
jóval gyöngébb játékerőt képvisel. Fazekas, Huza 
és a csatársor belső triójának szerepeltetését sem­
milyen szempont nem indokolhatja meg. Fazekas 
hónapok óta nem öltött dreszt magára, Huza most 
teljesen formán kívül van; a csatársorban Maunt 
fogyatékos technikája, Batrint félénksége és takti­
kai készségének hiánya, Istvánffy I.-et pedig egyéb 
talán még az előzőknél is nyomosabb indokok be­
vétele nem predesztinálják a válogatott csapatban 
való szereplésre.

A javaslat előtti meglepetésében egyébként
értesülésünk szerint — maga a futballszakosz­

tály sem döntött annak elfogadása, vagy elvetése 
fölött és igy annak eldöntését a ma este megtar­
tandó futball szakosztályi ülésre halasztotta. Remél­
jük, hogy a futballszakosztály tagjai a legteljesebb 
elfogulatlansággal és klubpolitikai szempontok teljes 
mellőzésével fognak ebben a kérdésben döntést 
hozni. Mi a magunk részéről a következő játékosok 
figyelembevételét javasoljuk a futballszakosztály tag­
jainak : Szathmáry, (Molnár)—Fóliák, Krieshoffer. 
Klein, Hatiegan, Krieshoffer II., Fahn, Blaj, 
Fleischer, Rakitovszky, Bonciocat, Marosán és 
Kronsi ädter.

A cseh—magyar mérkőzések csapatai.
V asárnap Prágában a cseh—magyar nemzetközi, 
Budapesten ped'g a Budapest—Prága városközi 
mérkőzés kerül eldöntésre. Az amúgy is nehéz krí­
zissel küzdő magyar futballeport nehány kitűnő 
tagja betegség miatt lemondani kényszerül és igy a 
vasárnapi kettős találkozás a cseh futballsport ha­
talmas fölényét fogja előreláthatólag bebizonyítani. 
A csapatok a következő fsszeálli'áaban szerepelnek: 
Magyarország: Zsák—Vogl II , Senkey I.— 
Fuhrmann, Kiéber, Nyul II.—Senkey II., Molnár, 
Kautzky, Szűcs (Terekvés)—Kohut. Csehszlovákia: 
Hochmann—Hoyer, Perntr—Kolenaty, Kada, Cer- 
veny \\ immer, Polacsek, Szedlacsek, Dvorzsacsek, 
Kratochvill. Tartalékok: Séfért, Carvan, Capek.

Budapest: Kropacsek—Takács, Dudás—Pesov- 
nik, Zloch, Werner—Rössler, Spitz, Rémay H— 
Horváth II - Haar (VAC).

Prága : Planicka—Weigelhoffer, Steiner—Ku- 
char, P.eticha, Mahrer—Bobor, Patek, Schaffer, 
Silny, Jellinek. A magyar válogatott tartalékjaiként 
Fischer, Hungler és Demkó szerepelnek.

A Hakoah győzelme Mährisch-Ostrau-
DSn.' A Hakoah vasárnap M ährisch-Ostrauban 
vendégszerepeit a Morajéba Ostrava jóképességft 
csapata elltn, amely fölött 5:2 (3:1) arányú fö­
lényes győzelmet aratott. A gólokat Eisenhoffer (4) 
Häusler rúgták.
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SZÍNHÁZ
ÜJ KELET

Hihn Irén bemutatkozása a Tosca-ban
A kolozsvári román Opera tegnap esti előadásán a 
Tosca címszerepében mutatkozott be a közönség­
nek az opera uj énekesnője: Hihn Irén. Nemes 
zeBgésÜ, erőteljes hangja, zenei iskolázottsága 
énekstílusa kedvező fogadtatásra talált a közönség­
ben, mely sok tapssal honorálta az uj, nagyon te­
hetséges énekesnőt. Játéka is sokat fejlődött, az erős 
drámai kitörésekben is jól megállotta helyét.

Jándi Dávid képkiállitása. Jándi Dávid, 
a Budapesten is jólismert festőművész, e hó 18-án 
nyitja meg képkiállitáeát a kolozsvári Ujeágiróklub 
helyiségeiben. Az ismertnevü festőművész kiállítása 
elé a müértö közönség nagy érdeklődéssel tekint. 
A kiállítás csak húszadikáig fog tartani.

A színházi Iroda közleményei
kis huncut. Már megkezdődtek a színpadi pró- 

ták Onlbernek külíöldön hatalmas sikert aratott 
operettjéből a Kis huncutból. A kis huncut pre­
miere a jövő hét végén lesz.

Hőstenor — Medgyaszay Vilma fellépése. 
Medgyaszey Vilma, a maÉy»r Yvette Gilbert a 
jövő hét elején vendégszerepel a magyar színház­
ban. Teljes estét betöltő műsorához nég hozzác a 
tolta a szí ház Frank Wedekiodoek, a°kiváló né­
met drámaírónak tragikomédiáját, a Hcstenort, 
melynek vezető szerepeit Baróti Erzsi, Ma ei, Csellé,’ 
Mibályfi játezák.

A Magnetic péntek esti előadása. Pásztor Ár­
pái hatalmas sikert aratott drámai újdonságának 
Harmadik előadása pints ken lesz a premier sze
reposztásában.

király Lrnő még négy estén vendégszere- 
• •el a magyar színházban. Három mpi megsza­
bván után szombaton folytatja vendégjátékát Király 

amikor is az Arany virág Beppojáb n lép fel. 
At any virág Lengyel Irén lesz. Vasáru; p délután 
az Ezüstsirályban folytatja v,ndégfellépéseit Király 
Etnö. Az Ezüstsirály III. felvonásának mulató- 
jelenetében Király Ercőt Puskás Béla és zenekara 
kiséri. X a sárnap este János vitézben játsza a cím­
szerepet Király Ernő éslluska Neményi lesz Hét­
főn bacsuzk a kolozsvári közönségtől Király Ernő 
az Ifidéi diákokban. Holéc/y Picta szerepeb n vesz 
fcucsut a köz ínségtől, de az e urópai magyar szín­
padoktól is Király Ernő, aki novemberben már 
Amerikában fog vendégszerepelni.

Délutáni előadások. Szombaton délután az ifjú­
sági előad3s keretiben ünnepli ne.yedszízadog év- 
forJuVját a magyar színház annak, hogy 1900 
október 6 án a Bánk bán bán bfmutatásával meg- 
k zdte ez ifjúsági előadásokat. Szombaton délután 
a Peleskei nótár m kerül színre Szentgyörgyivel a 
címszerepben, akinek ez Iegr«gyogóbb szerepe. Elő- 
«űá3 el:tt dr. Kiss Ernő tanár ttrt bevezetőt. Va­
sárnap délután az Ezüstsirály H adára u án, 6-kor 
•Szengs Bélának & tavalyi szezonban hitslacag si- 
3ért ara4o.t vígjátékéit, a Csirkefogót adják.

Kiróly mulató jel ne e Puskás Béla prímás 
kisó ete mellett. Leszállított helyárakkal. So­
rozat 57)

Vasárnap du. 6 érakor: A cs rkefogó. (Leszállított 
helyárekUl. Soroz t 58)

Vasárrap este háromnegyed 9 kor : János vitéz. 
(Király Ernő vendégjátéka. B bérlet. Soro­
zatszám 59)

Hétfő: Iglói diákok (Király Ernő buc-ufellépésa 
amerikai útja előtt. A béllel, sorozat 60)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Pént k, szombat, október 9 

ea 10 ”A táncosnő“. Nevettető filmbohózat, 
6 telvonásban. Főszerepben Patt és Pattachon.

Urania-tnozgó. Péntek, szombat, október 9 
ia 10- „R6-diumtolv*j". Fanasztikus drám*, 7 
felv. Fősze epben B unó Kastner é> Lona Schmiedt.

Apollo-mozgó. Péntek, szombat, október 9 
és 10. „St. Sulpice koldusnője“. Ilik rósz. Az 
utolsó és legérd ékesebb rész.

Timf$iana
Banca de credit §i economíi S. A. 
Secfia Deviselor — Timisoara.

Mftgyif Színház heti műsora
Péntek : Magmtic (A bérlet. Sorozat 54) 
szombat d. u, 4 kor: Psleskei nótárius (Ünnepi 

ifjúsági előad is, a kolozsvári ifjúé ági előadá­
sok megkezdésének 26-ik évfordulója napján. 
Szen’gjörgyi fell-p^sével. Ig-'n olcsó h lyárafc- 
kil. E őido tanár: Kiss Ernő dr Sorozat 55) 

S. cm rat este: Aranyvirág (Király Ernő vendég­
játékával, Lengyel Irén fellépésivel. Premier 
bé lét. Sorozat 56)

\ üíárnap délután fél 3 órakor : Ezüst sirály (Ki­
rály Ernő vendégjátéka, Karácsonyi és Ne- 
ményi fellépésével. A hirmadik felvonásban

Mit olva&aunk 7
I Bródy: Rembrandt ...................... 150
Bettauer: Az elszabadult erkölcsök 180 
Böhme Margit: Ibsen D. története 130 

„ „ Bidenbach Miéi él­
ményei .............. 130

Dauthendey: A Biva tó nyolc or­
cája ......................................... 200

France: Az istenek szomjaznak .. 120
Knut Hamsun: Lynge szerkesztő 17b 

„ „ Az utolsó fejezet I-II 40U
Csehov: A fekete barát ................. I32
Courths Mahler: Az ausztráliai ..

» » Kata házassága..
» „ A kis libapásztcr-

leány...................... 50
Mathers: Jön a rozson át Í-II .. 2öq 
Pierre Lotti: Izlandi halászok.... 
Dumas: Madame Dubarry bukása 13 

„ A korinthusi leány .... 1°0
Thomas: Fiorenza .......................... 80
Páncél: A gólkirály.......................... 70
Romain Rolland: Colas Brengnon l40
Wells: Világok harca..................... 1^0 ̂
Papp : Beethoven.............................. 20 1

" ’ 65 fBach
„ Haydin.............................. 45

Benedek: Zola.............................. 45
Káliés : Sappho (Női arcképek) ..
Beke: Sophia Kovalevska (Női arc­

képek) ..................................
Görög : Jehonala Kina császárnője

(Női arcképek) ....................... 18
Schultz: Bevezetés a művészetbe 140

Kaphatók az
Uj Kelet kőnyVoss* ágyában*

18

11

d’orsay parfumeur
17, rue de la Paix — PARIS
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» APRÓHIRDETÉSEK s s
1 >?yeseri töriésné! eay sxő r—, vastagabb betflve 8 lej. Leg- g 
* titebfe apróhirdetés 30 lel, állAstkeresőknek 30°/« kedvemén* **
§ rfí/s eile* tlzstmméé |
* wassi

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné “|2^D ,n&21N vendéglője, 

Oradea-Mare,
Str. Nico ai Jorga (Zöldfa-utca) 19.

Ismert elsőrendű konyha I Mérsékelt árak.____

zrvta

1 I

Jó papírzacskói é izitő lá­
nyok felvétetnek, Nadler, 
Calea Dorobanülor 16,

Suche zu sofortigem Ein- 
t-itt tüchtigen Detailist in 
der Mode Manufak úr­
in au che, kennmiss der 
deu sehen u, runäoischen 
Sprache, guter Auslage- 
arangeur. Offerte m. Ge­
halt sansprüche nebst Bild 
erbeten. Samstag gesperrt. 
Marl us Friedmann, Sibiu.

9999
*«* «—♦♦♦——»♦• w

1 Barzoll
Fierarie 

: Vasfizlet
í Claj-Kolozsváí,
• Plata M. Vit 13
•
5 Telefon
2 1048

Nyomdai betűszedő 
állást keres szombat be­
tartásával. = Ajánlatokat 
„Nyomdász“ jeligére aki- 
aEó továbbit. 10

intik háló
diófa berakással, jutá­
nyos áron eladó, Bo­
senberg régiségkeres­

kedő, Unic-u. 28.

Intelligente Dame aus 
guter Familie, sehr Kin­
derliebend, tüchtig im 
Haushalte, sucht Stelle als 
Hausdame u. Mutterstell- 
vertieterin in frauenlosem 
Hause. Spricht auch un­
garisch. Adresse; Admi­
nistration. 9995

Ügyes kifutó fiú fel vé étik. 
Cim a kiadóhivatalban.

26 éves,' jő jcTsdefeaan:*»! 
bíró szeazn^^ykereskedéa^ 
zsidó fdt; sztviseivjo.. isme 
retség hiányán ezúton ke ; 
reg hozzáillő élettársat. 
Legelek diskretio mellett 
a kia ióhiv. „500.000“ jel­
ige alatt ké etnek. 9597

Figyelem! I
nto mx!

étterem.
özv. Grosz Adolf lé, 
Oradea Mere, Str. Ni­
colai Jorga 10 (Zöldfa­
utca) az udvarban. La­
kodalmak és abonem ek 

rendezését vál alja.
ízletes konyha. Olcsó 

árak.

Szalongarnitura kitűnő ? 
állapotban eladó. Verese né, j 
Calea Moíilor (Monostori- í 
ut) 146.________________ I

„Stenografia* 
gyo s- és gépiró szak 
iskola havi 250 Iejes cso- 
porcjába szegényebbek be­
iratkozhatnak. Z >polya-u.
2. üzletbe!/iség. Szenes- 
ház______ '________ 9990

Intel.igens zsidó házas­
párnak különbejáratu ezó­
ta kiadó. Ajánla ot „Utcai“ 
jeligéié k adóba kérek

cbx yifeetMx unt nrc 
tsjwnyci'x ~ ~ r >b r; ~ 
-ex rein xp'---
„5686“ íjttsrx ytbw‘2 mpó 
.;yvrn li^xr.-iíB ~v~ ;x 
10.

elegáns és precíz

Kapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzletekben.

Vezérképviselet:

Hoisi á. Mendel Fii
CRAIOVA

tv Csak nagybani eladás -jw

űYAPJUéPAR R. T* Tií¥H§QARA
Gyapjumosóda, gyapjufésülde, kamgarn, vigogne-szövőde, takács műhelyek,

mügyapjugydr, apretura, festődé.

-k
Kötött és sz&vöttánugjfár

X3e*üib&sül 2000 műnként foglalkoxtat. Saját konfekció és juhtenyésztés
»v»<

Ü^yes házi varró nő ajánl­
kozik zsidó házakhoz. Cim 
Magyar-utca 109. 12

Naponta friss bivalytej 
kapható, házhoz szállítva 
is. Sc-iWai tzné, Rudolf- 
ut 86.

Mit nyer Ön 
azzal,

hogy kísérletezik ? Gon­
dolja, hogy a „valódi 
Franck a kávédarálóval“
oly közkedvelt lenne, ha 
minőségét tartalomban és 
zamatban; kiadósságát 
és épen ezért olcsóságát 
évtizedek óta el nem is­
merték volna ?

Feltűnő olcsó á r a k I
Gryukits, Halban, Pichler, 
valamint fekete velour-

kalapokban
a legnagyobb választék

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat üzleté­

ben, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

I Mégis csak legjobb a késnélküli

E RáSOLIDEÁL“ír

koitatásom miatt
összes perzsaszőnyegei net, egész uj zon­
goráimat urn. Wirth, Hoffmann, Qebr. Stingl stb.
Részletre Is. leszállított árban árusítom. Részletre Is. Oradea-BaiO, Bul. B. Férd. 14

Hirdessen az Uj Keletben 1j

STERHBERBlI
y 1Ä í 5

Gebt. Jänecke & Ft. Schneemann
D r u c k f a r e n -Fabriken

világhírű cég
H a n n o v e r

nyomdafestéket
olcsó árban kaphatók

Vezérképviselő Erdély és Bánát területére

FRATERNITAS
itrada Baron L. Pop 10Cl«/,

borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmánya, mely 
Ko t újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

3 Óvakodjunk
5 az ártalmas utániatoktól. Csak az „IDEAL“ felírása

valódi.

I Beszling József fodrász
I Clül, Calea Reg. Ferdinand 30.

f
Raglanok

öltönyök,
f gyerek-kosztümök

í Neumann M.
I férfi- és fiuruha-áruháza
l Cluj , Pia^a Unirii(Főtér) 14 ^

t

Sserkísq
divatéi

tolod(i|
telelőn j 
gs kiadóid 
SS. N. S|

»áEtreíokl 
yrkísztől 

$N,jtáÖfc. Kíl 
,*dan|

1925 oktd

Bizony! 
világ terem 
madarakká! 
szerencsés 
fesszor goi 
Cuza prol 
tartja azt, j 
fejeit, min 
költő rom 
madarak at 1 
son. Fájdal 
nak, hogy [ 
emberiségei 
dennapi v<f 
sán is aluli 
fesszor — 
azt az eme 
igy a zsidd 
csupán a n 
röl pedig, 
is Írva va< 
nos, mi sei 
madarak el 
és belső bil 
ségeiröl kéj 
több retteg

Volt et 
hogy a gell 
lék, amelyJ 
S ime, moif 
szadik száz! 
hogy nenac| 
hí nem még 
hátránybanl 
gyülekeznél 
szór urak, j 
dösésünketl 
tartják azo| 
meknél is 
lóság elvét! 
lomáciai kol

Milyen! 
Iáik szerinl 
dezett térd 
rendelkezve 
bér vérengj 
számukra 
ja és sémi 
mondás is 
egyik madj 
A madarai! 
életet élne! 
ségesnek 
kongresszul 
jón virraí 
amely égj 
rakkal, me 
ma szinte 
Cuza pro 
sünkröl, 
doskodni ? 1 
mert hisza 
számol, hj 
tában éra 
mita-köröti 
madarak y 
védelmen 
antiszemita

Milyen 
Hiszen a j 
fogva mé 
seit sem 
esendő érj 
és morális 
re] mével i 
nek. Megd 
gúnnyal

Hyusais- is EieátoáMskl l.-f, aymesei Öiuj, ä»roa u. Feg (v>h Brasay-ats*) iO esi»


